

# 李克强抵达金边出席澜湄合作第二次领导人会议并对柬埔寨进行正式访问



▲当地时间1月10日，国务院总理李克强乘专机抵达金边。 新华社记者刘卫兵摄

新华社金边1月10日电（记者陈恃雷、毛鹏飞）国务院总理李克强于当地时间1月10日下午乘专机抵达金边，与柬埔寨、老挝、泰国、越南、缅甸领导人共同出席将在这里举行的澜沧江—湄公河合作第二次领导人会议。在出席会议后，李克强将应柬埔寨首相洪森邀请对柬埔寨进行正式访问。

柬埔寨副首相贺南洪以及柬方陪同团长、国务大臣占巴实等到机场迎接。礼兵在舷梯下红地毯旁列队。李克强同柬方官员亲切握手。当地青年按传统礼仪向李克强献上茉莉花手环，并载歌载舞表达热烈的欢迎之情。中国驻柬大使熊波等也到机场迎接。

李克强表示，澜沧江—湄公河把六国连在一起，也将六国的命运连接在一起。澜湄合作机制启动以来，因应了本地区求发展、谋团结、促合作的共同心愿，发展迅速，硕果累累。中方愿同各方共同回顾合作进展，规划未来发展，推动机制从培育期顺利进入成长期，为区域发展繁荣注入源头活水。

李克强指出，中柬是肝胆相照的好朋友，好伙伴，两国始终相互尊重，平等相待，相互支持，重情守义。今年适逢中柬建交60周年。我期待通过此访同柬方叙友谊，共商合作，共同谱写中柬全面战略合作伙伴关系的新篇章，更好造福两国人民，助力共同发展。

出席澜湄合作第二次领导人会议期间，李克强将同湄公河五国领导人共商未来合作大计，共同参观澜湄合作成果

展并会见记者，还将同与会部分国家领导人举行双边会见。

访问柬埔寨期间，李克强将会见柬埔寨国王西哈莫尼，同洪森首相举行会谈，并见证双方政治、经贸、卫生、林业、农业、人文等领域合作文件签署，并出席有关配套活动。

新华社北京1月10日电应澜沧江—湄公河合作共同主席国柬埔寨首相洪森邀请，国务院总理李克强10日上午乘专机离开北京，前往金边出席澜湄合作第二次领导人会议，并对柬埔寨进行正式访问。

新华社金边1月10日电（记者卢娟、费列娜）澜沧江—湄公河合作第二次领导人会议10日在金边开幕，中国国务院总理李克强与柬埔寨首相洪森共同主持会议。

老挝总理通伦、缅甸副总统吴敏瑞、泰国总理巴育和越南总理阮春福出席会议。

本次会议主题为“我们的和平与可持续发展之河”。会议将回顾澜湄合作进展，规划未来发展方向，推动澜湄合作从培育期顺利迈向成长期。

会后，中柬两国领导人将共同会见记者，介绍会议情况和具体成果。

会议将发表《澜湄合作五年行动计划》《澜湄合作第二次领导人会议金边宣言》两份重要合作文件，并散发《澜湄合作第二批项目清单》和《澜湄合作六个优先领域联合工作组报告》。

澜湄合作首次领导人会议于2016年3月在海南三亚召开，会议宣告了澜湄合作机制的诞生。

## 京津冀“2+26”城去年四季度PM2.5同比降三成

据新华社北京1月10日电（记者高敬）环保部10日公布，2017年10至12月，京津冀大气污染传输通道“2+26”城市PM2.5平均浓度范围为49至97微克/立方米，平均为71微克/立方米，同比下降34.3%。

环保部有关负责人介绍，28个城市中，平均浓度较低即空气质量相对较好的

前3位城市依次是北京、廊坊和天津市；平均浓度较高的前3位城市依次是邯郸、石家庄和邢台市。

从改善幅度来看，28个城市PM2.5平均浓度均同比下降，且均满足改善目标的时序进度要求。与去年同期相比，空气质量改善程度最明显的前3位城市为石家庄、北京和廊坊市，PM2.5浓度分别下降

54.8%、53.8%和45.5%。

这位负责人说，根据中国气象局、中科院等多个单位的预测分析，今年1至2月气象条件总体不利，北方地区静稳天气发生概率较高，京津冀大气污染扩散条件偏差。其中，1月上旬冷空气偏强、污染过程较少，预计1月下旬至2月上旬冷空气偏弱、污染过程较多。

京津冀大气污染传输通道“2+26”城市，包括北京、天津、河北省石家庄、唐山、廊坊、保定、沧州、衡水、邢台、邯郸市，山西省太原、阳泉、长治、晋城市，山东省济南、淄博、济宁、德州、聊城、滨州、菏泽市，河南省郑州、开封、安阳、鹤壁、新乡、焦作、濮阳市。

## 全面从严治党再出发

（上接1版）10月27日，十九届中央政治局第一次会议，审议通过了《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》和《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》，管党治党再次从中最高领导层立规明矩抓起。

10月31日，新一届中央政治局常委首次出京，就来到中共一大会址和嘉兴南湖，回顾建党历史，重温入党誓词，宣示坚定政治信念。

12月25日至26日，十九届中央政治局召开第一次民主生活会，进行自我检查、党性分析，开展批评和自我批评，为全党严肃党内政治生活树立起标杆。

百尺竿头，更进一步。

党的十九大以来，以习近平同志为核心的党中央一系列新举措新要求新部署，向世人充分表明了将全面从严治党这场刀刃向内的伟大自我革命进行到底的鲜明态度和坚定意志。

**管党有力 治党有方**

全面从严治党系统性创造性实效性不断增强

大地冰封，山野苍茫。2017年12月25日，中国最北端，耀眼的阳光驱散严寒，黑龙江省漠河县监察委员会正式挂牌成立。

这是深化国家监察体制改革进入“快车道”的缩影，也是全面从严治党系统性铺开、迈向纵深发展的写照。

5年多来，包括国家监察体制改革试点在内的一系列大刀阔斧的有力举措、有目共睹的巨大成就和难能可贵的深刻经验，写下了中国共产党自身建设史上浓墨重彩的一页。

“全面”体现系统性。这是绝无仅有的自我革新，不留死角、没有余地——

“你不必下班后还忙着应酬，一身酒气回家；你不必逢年过节想着给谁送礼、送什么；你可以有更多的时间看书跑步、陪陪家人……”在中央八项规定出台5年之际，一则中央纪委监察部网站推出的短视频，拨动了无数人的心弦。

这是人民发自内心的评判。

抓作风，徒木立信，久久为功。根据十八大以来的工作报告，各级纪检监察机关5年共查处违反中央八项规定精神问题18.9万起。

抓制度，革故鼎新，立梁架柱。5年间

修订颁布90多部党内法规，党内政治生活准则、党内监督条例、纪律处分条例、问责

条例等为依规治党提供有力支撑。抓思想，层层深入，环环相扣。党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育……“补钙壮骨”、润物无声，思想政治建设延伸到所有基层党组织和全体党员。

最新民意调查显示，人民群众对党风廉政建设和反腐败工作的满意度由2012年的75%增长至2017年的93.9%，提高18.9个百分点。

管党有力、治党有方，全面从严治党取得的重大经验启示，开创了管党治党新境界，为更高起点上推进全面从严治党向纵深发展奠定了坚实基础。

**不松劲不停步再出发**

以全面从严治党的更大胜利换得朗朗乾坤

开年第3天，“2018年首虎”落马。

1月3日，中央纪委发布消息，陕西省副省长冯新柱涉嫌严重违纪接受组织审查。仅仅一天之后，山东省副省长季缃绮又应声落马。

与此同时，随着1月9日中央军委联合参谋部原参谋长房峰辉被移送军事检察机关的消息公布，张阳、房峰辉两个“军中老虎”的落马再次令人震撼。

不变的“打虎”节奏，高压的反腐态势，人们一次次深刻感受到以习近平同志为核心的党中央将反腐败斗争进行到底的坚强意志和坚定决心。

党的十九大再次发出了反腐败斗争的进军令，强调：“当前，反腐败斗争形势依然严峻复杂，巩固压倒性态势、夺取压倒性胜利的决心必须坚如磐石。”

不松劲、不停步、再出发。

党的十九大以来短短2个多月时间，各级纪检监察机关全面贯彻落实党的十九大精神，坚持监察全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，坚持受贿行贿一起查的“三个坚持”精神，展现新气象、奋进新作为，交出一张亮丽的成绩单。

——“打虎”不停步。党的十九大闭幕后不到1个月，中宣部原副部长鲁炜接受组织审查。从鲁炜到季缃绮，党的十九大之后中央纪委执纪审查的中管干部已达5名。据统计，2个多月来，中央纪委监察部网站公布的落马中央一级党和国家机关、国企和金融单位干部和省管干部的数量已近百人。

——“正风”不松劲。党的十九大之后，中央纪委首次通报违反中央八项规定

精神问题月报数据，查处问题4353起、处理人数6190人，击碎一些人对于作风建设松口气、歇歇脚的“幻想”。

——“猎狐”收“天网”。2017年11月7日，第49名“百名红通人员”贾殿归案，成为党的十九大后第一个到案的“百名红通人员”。目前“百名红通人员”已到案51人，超过半数，标志着追逃追赃工作取得重要阶段性成果。

——改革再出发。党的十九大闭幕不久，中央办公厅就印发《关于在全国各地推开国家监察体制改革试点方案》，监察体制改革“施工”正式进入高峰期，向着实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖的目标不断迈进。

全面从严治党永远在路上，必须以更大的决心、更大的气力、更大的勇气抓紧抓好，必须把思路举措搞得更加科学、更加严密、更加有效。

十九届中央纪委二次全会召开前夕，中央政治局对2018年党风廉政建设和反腐败工作作出部署，提出要把全面从严治党长期坚持下去，将反腐败斗争进行到底，决不半途而废，再次吹响了全面从严治党的冲锋号角。

——在总体部署上，“以党的政治建设为统领，思想建党、纪律强党、制度治党同向发力，增强全面从严治党的系统性、创造性、实效性”；

——在政治建设上，“严明政治纪律和政治规矩，聚焦‘七个有之’，严肃查处对党不忠诚不老实、阳奉阴违的两面人，和违背党的政治路线、破坏党内政治生态问题，确保党中央政令畅通”；

——在作风建设上，“抓具体、补短板、防反弹，重点纠正形式主义、官僚主义问题，坚决反对特权思想、特权现象”；

——在反腐惩恶上，“重点审查党的十八大以来不收敛、不收手，问题线索集中、群众反映强烈，现在重要领导岗位、可能还要提拔使用的领导干部”；

——“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全党上下不懈努力和广大干部群众参与支持下，我们一定能够取得全面从严治党新的更大胜利，换来海晏河清、朗朗乾坤。

新华社北京1月10日电

新华社北京1月10日电（记者王琦）谁来监督纪委，做到打铁者自身硬？怎样防范“灯下黑”，对监督执纪权力进行规范？

这些，都是社会普遍关切的问题，也是各级纪委必须回答的问题。

对自己动手，肃清害群之马；补精神之钙，理论武装头脑；扎制度之笼，立规自我约束。广大纪检监察干部履行承诺，全面从严治党首先把自己摆进去，正人先正己。

踏上新时代，开启新征程。纪检监察系统正坚持不懈推进作风建设，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，不断在新征程上夺取新胜利、续写新篇章。

**肃清害群之马，德才兼备选人用人**

2017年3月，中央纪委驻国家民委纪检监察组原组长曲淑辉因严重失职失责问题被立案审查；

2017年4月，中央巡视组原副部级巡视专员张化为因严重违纪被立案审查；

2017年8月，中央纪委驻财政部纪检监察组原组长莫建成涉嫌严重违纪，接受组织审查……

不管涉及到谁，不管职位多高，只要触犯党纪国法，都要坚决将其清除出纪检监察队伍。

十八大以来的五年，中央纪委机关立案查处机关干部22人，组织调整24人，谈话函询232人；全国纪检监察系统处分1万余人，组织处理7600余人，谈话函询1.1万人。

在被查处的案件中，既有中央纪委机关干部，又有中央纪委派驻纪检组干部；既有在职干部，又有退休干部；既有严重违纪违法的，又有履行全面从严治党监督责任失职失责的，释放出加强纪委自我监督一刻不松、半步不退的鲜明态度，树立了鲜明政治导向，发挥了强有力震慑作用。

守林护林“啄木鸟”队伍更可信赖。在清除队伍腐分子的同时，也在选优配强干部队伍。

五湖四海、任人唯贤。全国纪检监察系统拓宽用人视野，提名考察德才兼备的优秀干部，选优配强领导班子。加大干部轮岗交流力度。十八大以来，中央纪委机关、派驻纪检监察组干部交流1314人次，纪检监察队伍精神风貌、能力素质明显提升。

**补足精神之钙，学思践悟提**

**高本领**

2017年1月，一部专题片引发了舆论热议。

在这部名为《打铁还需自身硬》的专题片中，原本立下规矩不收人钱物的金道铭最终却收受他人财物高达1.23亿元；辽宁贿选案中，辽宁省省纪委监督责任缺失，时任省纪委书记王俊莲缺乏担当而被问责。

而片中陈丽华、李泉新等不怕“为官伤亲”、不怕得罪人的纪检干部，深受群众爱戴，在与贪污腐败和歪风邪气作斗争的过程中，不仅始终廉洁自律，更大胆作为，勇于担当。

对纪检监察干部而言，专题片中的人和事都是身边人、身边事。影片的制作和播出，是纪检监察系统“以案说纪”“以案代训”的生动体现。

理想信念就是共产党人精神上的“钙”，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。

建设忠诚、干净、担当的纪检监察队伍，离不开学习，离不开理想，离不开信念。

中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际同志对纪检监察系统学习贯彻党的十九大精神高度重视，要求坚持原原本本学，联系实际学，深入思考学，学出更加坚定的信仰信念、更加强烈的责任担当、更加纯粹的忠诚和觉悟。中央纪委领导同志为机关党员讲党课，机关局处级干部定期接访，经常开展谈心家访，增强宗旨意识和群众工作本领。

全国纪检监察队伍聚焦学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，抓好政治培训和业务培训。十八大以来，共举办培训班1000余个，培训各级纪检监察干部17.8万余人，其中仅2017年就培训了4.1万余人次。

**扎牢制度之笼，盯住险滩防腐拒变**

2017年1月8日，十八届中央纪委七次全会通过了《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则（试行）》，首次对纪委监委执纪工作的全流程、各环节作了明确规定。这是中央纪委履行承诺，全面从严治党首先自己摆进去的重要举措，释放出正人先正己的强烈信号。

问题线索分类处置，严格审查时限，全程录音录像，执行回避制度，实行打听案情、过问案情、说情干预登记备案制度……规则吸取落马纪检监察干部的惨痛教训，瞄准权力运行中的风险点，体现了鲜明的问题导向。

“规则是纪检监察系统对曾经出现的经验教训的总结，从制度层面回答了谁来监督纪委”的问题，完善内控机制，通过一种科学规范的制度设计，把监督执纪的权力也关进制度的笼子。”中央党校教授谢春涛指出。

前后衔接、左右联动、上下配套、系统集成，制度蕴含的力量也在源源不断地释放出来。

2017年前三季度，全国纪检监察机关运用监督执纪“四种形态”处理81.4万人次。其中，第一种形态批评教育、谈话函询47.3万人次，占“四种形态”处理总人次的58.1%；第二种形态纪律轻处分、组织调整26.1万人次，占32.1%；第三种形态纪律重处分、重大职务调整4.5万人次，占5.5%；第四种形态严重违纪涉嫌违法立案审查3.4万人次，占4.2%。监督执纪“四种形态”从理论走向实践，分类进行通报，更加细化、常态化。

“成人者必先自成”，各级纪委强化自我监督，自觉接受党内和社会监督，树起严格自律的标杆，成为一支知敬畏、存戒惧、守底线，让党放心、人民信赖的纪检监察干部队伍。

## 去年检察机关立案侦查

### 原省部级以上干部23名

新华社北京1月10日电（记者陈菲）记者10日从最高检获悉，2017年检察机关共立案侦查23名原省部级以上干部，2014年10月至今已遣返外逃“百名红